
   
 

GIUNTA ESECUTIVA 
VERBALE 

GIOVEDI’ 19 SETTEMBRE 2024 

ORDINE DEL GIORNO  

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente sulle attività in corso: valutazioni sui recenti esiti delle elezioni 

europee ed amministrative, prospettive per le prossimi elezioni regionali; 
3. Proposta di partecipazione di Confservizi ER alla prossima fiera di Ecomondo; 
4. Servizio idrico: aggiornamento sul confronto con Atersir per la condivisione di un protocollo 

regionale sul ripristino strade post interventi infrastrutture a rete; spese tecniche SII: 
costituzione di un gruppo di lavoro tecnico per l’avvio del confronto con Atersir; 

5. Servizio Energia: Decreto Agricoltura, norme sull’agrivoltaico e DAL 125/24:aggiornamento sul 
riscontro da parte della Regione alle osservazioni presentate; 

6. PNRR: aggiornamento; 
7. Varie ed eventuali (aggiornamento sulle ultime attività relative alla L.R. sull’attrazione dei 

talenti); 
 

 

PRESENTI 

▪ (In remoto): BESSI GIANNI, PRESIDENTE  
AMMAN ALFREDO, COSTA ELEONORA, LOMBARDI PATRIZIA, RONCUZZI MARA 
BERNABE’ TONINO, CANNARIATO VITO,  
(assenti) BRANDOLINI FILIPPO, CERRI RAFFAELLA, RUGGIERO PAOLA, VERDE STEFANO 
COMPONENTI LA GIUNTA ESECUTIVA 
(assente): SELLERI LORENZO, REVISORE DEI CONTI 

▪ (In remoto) FURINI MANUELA, DIRETTRICE 
▪ (In remoto) RICCIO LATHA, VERBALIZZATRICE 

 
- - - 

 

 



1) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE  

 

Il verbale della seduta precedente, È UNANIMEMENTE APPROVATO. 

 

2) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE SULLE ATTIVITÀ IN CORSO: VALUTAZIONI 

SUI RECENTI ESITI DELLE ELEZIONI EUROPEE ED AMMINISTRATIVE, 
PROSPETTIVE PER LE PROSSIMI ELEZIONI REGIONALI. 

 

PRESIDENTE 

sul tema emergenza idrica che ha toccato in particolare la Romagna e Bologna, che sono state colpite dal 
maltempo dal tornado Boris che è arrivato dall’est d’Europa. Ci sono stati sfollati, e sono state attivati 
volontari e forze di sicurezza. Ci sono state diverse criticità per viabilità strdale e molti treni sono stati 
sospesi. Dal 17 al 19 settembre, sono stati caduti in alcuni casi 350 millimetri di acqua con picchi massimi tra 
Ravenna e Brisighella. I Bacini interessati sono stati 4 nei territori tra Bologna, Ravenna, Forlì e Cesena. 
Le persone evacuate sono state oltre un migliaio, i principali corsi d’acqua esondati sono stati i fiumi 
Marzeno, Lamone, Senio, Montone e l’idice. 

 
 
Speriamo in un miglioramento nei prossimi giorni. 

Per quanto riguarda le elezioni Regionali, si stanno definendo gli schieramenti, si vota il 17/18 novembre 
prossimo. 

La campagna elettorale inizierà con il decreto che convoca i comizi elettorali, con i candidati Presidenti che 
depositeranno le loro liste e programmi elettorali e verranno presentati e definiti i candidati delle singole 
liste;  
 

dal momento in cui verrà eletto il Presidente, entrerà in carica e la tempistica prevede la formazione della 
giunta e la convocazione dell’assemblea Regionale, che si di dovrà insediare non prima di 15 giorni e non 
dopo 30 giorni dalla proclamazione del Presidente della Regione. 

Durante tale assemblea il presidente presenta il suo programma di mandato e da quel giorno li, vengono 
nella assemblea successiva verranno, costituiti gli organi assembleari; la presidenza, la segreteria, i questori e 
tutti gli organi che determinano il governo dell’assemblea regionale.. 

Secondo le tempistiche regolamento dell’Emilia Romagna. 

A fine luglio è stato votato l’assestamento di bilancio, che ha ridefinito il bilancio di esercizio del 2024, in 
vista delle elezioni anticipate, entro la fine di questo mese, a livello Regionale hanno fatto il provvedimento 
per dare i poteri dell’ordinaria amministrazione, sul bilancio di esercizio di carattere ordinario. 

 

LA GIUNTA ESECUTIVA UNANIMEMENTE PRENDE ATTO 

 



3) PROPOSTA DI PARTECIPAZIONE DI CONFSERVIZI ER ALLA PROSSIMA 

FIERA DI ECOMONDO;  

PRESIDENTE 

Abbiamo aderito su richiesta e invito del gruppo delle Confservizi regionali del Nord, per partecipare alle 
iniziative comuni da effettuare nello stand a Ecomondo. 

Nello scambio di iniziative che si sta svolgendo  era stato isituito uno stand a ecomondo. 

L’idea come lo scorso anno è quello di uno stand dinamico e comunicativo, dove si svolgano dei dibattiti sulle 
tematiche delle utility in sinergia con Utilitalia. 

Sottolineiamo la volontà di portare un contributo di carattere completo e che dia la possibilità di confrontarci 
all’interno del dibattito dentro Ecomondo. 

DIRETTRICE 

Il programma è preliminare, suscettibile di ulteriori spunti e osservazioni, a seconda dei tempi più rilevanti 
per le singole realtà Regionali. Verte alla formazione e alle competenze sui temi più specifici. Come le piogge 
intense che si stanno protendo al nord, la siccità al sud e la regolazione del settore rifiuti. 
Verranno organizzati tolk tematici a cui parteciperanno i referenti aziendali e i rappresentanti delle singole 
realtà. 

È previsto mercoledì 6 novembre un momento di ufficializzazione per l’adesione di Confservizi Emilia 
Romagna, alle Confservizi del Nord con la firma in protocollo di intesa, dell’adesione. 

Dal punto di vista organizzativo e di costi; la nostra è una conpartecipazione insieme alle altre Confservizi 
regionali, si unirà anche Confservizi Marche. 
la proposta economica è che la società organizzatrice ci ha fatto, è quella di un contributo di 5.650 euro + iva  

Verranno coperti dal nostro budget relativo alle nostre attività istituzionali. Comprende la gestione e 
l’organizzazione del programma. 

PRESIDENTE 

Invita i partecipanti a presentare eventuali spunti di riflessione da aggiungere al programma 

VITO CANNARIATO 

Segnala un paio di eventi di maggior rilevanza: 

tema Idrico, venerdì 8 novembre, riguarda le prospettive e le evidenze innovative dell’MT 4 a cui parteciperà 
Arera con Guerrini. Ci saranno diversi interventi di gestori dell’ EMR, si parlerà delle prospettive regolatorie 
del metodo tariffario per l’idrico. 

Tema rifiuti, mercoledì 6 novembre, a cui parteciperà Laura D’Aprile il capo di dipartimento del ministero 
dell’ambiente più altri soggetti significativi. Tema market desing del ciclo integrato e dei rifiuti tra pubblico e 
mercato. 

Il programma intero di Ecomondo è scaricabile dal sito. 

 

STEFANO VERDE 

Chiede indicazioni al Presidente sugli eventi a cui sarebbe opportuno partecipare 

PRESIDENTE 



Faremo un valutazione generale e condivisa a seconda dei diversi temi che verranno affrontati. 

 

LA GIUNTA ESECUTIVA UNANIMEMENTE APPROVA . 

4) SERVIZIO RIFIUTI: PR FESR 21-27 – INTERVENTI SU ECONOMIA 

CIRCOLARE. AGGIORNAMENTO SUL BANDO PUBBLICATO; DIRETTIVA 

QUADRO RIFIUTI: AGGIORNAMENTO DOPO L’APPROVAZIONE DEGLI 

“ORIENTAMENTI GENERALI” DA PARTE DEL CONSIGLIO UE; 
ORGANIZZAZIONE DI UN’INIZIATIVA CONGIUNTA CON ARPAE E REGIONE 

SULLA PRESENTAZIONE DEI DATI DELL’OSSERVATORIO RIFIUTI; 

 

VITO CANNARIATO 

Sul ripristino delle pavimentazioni stradali, sono stati fatti parecchi passi avanti sul tema, abbiamo fatto 
diversi incontri sia di coordinamento idrico sia con Atersir, per condividere la proposta sull’ambito di 
applicazione e costi di riferimento per il ripristino definitivo. È stata fatta anche una ipotesi di costo al metro 
quadro. 
loro hanno condiviso con noi. 
abbiamo ipotizzato inoltre una procedura relativa al collaudo e alla liquidazione con i comuni per i ripristini 
provvisori e abbiamo presentato una lettera volta a risolvere i problemi di responsabilità. 

L’obbiettivo è quello di trovare un percorso solito affinchè i comuni lo condividano, l’ideale sarebbe una 
delibera Atersir il più vincolante possibile. È in corto una veridica giuridica anche da parte di Atersir stessa. 

Abbiamo in previsione una ulteriore riunione di coordinamento, siamo in attesa di una bozza da parte di 
Atersir di controproposta, che dovrebbe inviarci entro domani. 

Venerdì prossimo poi finalizzeremo e avvieremo il procedimento formalmente con i comuni.  

 

Sul tema spese tecniche, abbiamo inviato ad Atersir una lettera di osservazioni, che evidenziava le principali 
criticità. Abbiamo chiesto l’attivazione di un tavolo di confronto, sulla quantificazione delle spese tecniche, in 
modo da avere una copertura integrale. Atersir ha accolto il confronto. 

 

PRESIDENTE 
aggiunge che è stata mandata la richiesta per costituire il gruppo di lavoro e sono arrivati i nominativi in 
questi giorni. 

Sulle pavimentzioni stradali avevamo iniziato un percorso con Anci, la settimana scorsa abbiamo aggiornato 
la Direttrice di Anci sul percorso, anche loro sono interessati e verranno coinvolti, sono in fase di ridefinizione 
della loro governance, devono eleggere il nuovo presidente dell’Anci Regionale che avverrà ad ottobre. 

 

 

LA GIUNTA ESECUTIVA – DOPO AMPIA DISCUSSIONE – PRENDE ATTO 



 

5) SERVIZIO ENERGIA: : DECRETO AGRICOLTURA, NORME 

SULL’AGRIVOLTAICO E DAL 125/24: AGGIORNAMENTO SULLE 

OSSERVAZIONI PRESENTATE ALLA REGIONE; 

PRESIDENTE 

Presentiamo il riscontro fatto dal nostro gruppo di lavoro di coordinamento energia, sulle osservazioni 
presentate su questi due riferimenti di legge. 
sono arrivate le risposte da parte della Regione, sull’agrrivoltaico e rinnovabili, coinvolge 4 dipartimenti: 
la parte energia, urbanistica, agricoltura e transazione green. 

Sul tema delle filiere sono stati un po più restrittivi rispetto alle nostre richieste. Abbiamo poi fatto insieme 
alcune riflessioni sui contenuti e sulle strategie da mettere in campo. 

Ieri abbiamo definito con la direzione agricoltura una data per l’incontro di approfondimento. 

Ci siamo confrontati già con i colleghi del Coordinamento Energia per prepararci a questo incontro, visto 
anche il percorso dell aree idonee che è il vero punto centro delle deicisioni future sull’agri foto voltaico.  

 

LA GIUNTA ESECUTIVA – DOPO AMPIA DISCUSSIONE – PRENDE ATTO 

 

6) PNRR: AGGIORNAMENTO  

 

DIRETTRICE 

Presenta le slide sullo stato di avanzamento aggiornato, cui si rimanda per i contenuti chiave. 

Passa la parola ad Olsa Kovi che ha prepatato una sintesi di aggiornamento ripetto al piano, che è stato 
introdotto con il decreto PNRR quarter; cui si rimanda per i contenuti chiave. 

 

 

LA GIUNTA UNANIMEMENTE PRENDE ATTO. 

 

7) VARIE ED EVENTUALI  

 

DIRETTRICE 

Sul comitato regionale in merito alla legge per l’attrazione e valorizzazione dei talenti, nelle attività di 
questo comintato di cui noi facciamo parte e a cui partecipiamo come firmatari per il patto per il 
lavoro e il clima, la regione ha chiesto la disponibilità dei componenti del comitato a far parte di 
questo gruppo sulle migrazioni qualificate, è un gruppo di lavoro tecnico, che ha come obbiettivo 



quello di analizzare e promuovere delle iniziative, per studiare delle forme di innovazione normativa 
con la finalità di favorire l’ingresso di lavoratori stranieri qualificati . 
a questo gruppo di lavoro, nelle scorse settimane abbiamo inviato materiale e richiesto la disponibilità 
e l’interesse da parte dei referenti delle risorse umane delle nostre aziende associate a partecipare a 
questo gruppo di lavoro. 
 

Alessia Paini del gruppo AIMAG ha avanzato interesse, parteciperà quindi a nome di Confservizi a 
questo sottogruppo. Sarà poi nostra cura diffondere le evidenze che emergeranno da questo gruppo 
di lavoro. 

 

Non essendoci ulteriori argomenti in discussione, la seduta viene dichiarata conclusa. 

 

 

La Giunta Esecutiva viene riconvocata per 

MERCOLEDI’ 16 OTTOBRE ALLE ORE 10 IN FORMA MISTA (C/O CONFSERVIZI E.R.) 

 

(*) Le slides sono consultabili all’area riservata della Giunta Esecutiva sul sito www.confservizi.emr.it 

 

 
Il Verbalizzante                          Il Direttore 
Latha Riccio         Manuela Furini 
                                                                                                                                                            

                Il Presidente  
Gianni Bessi 

 
     

-------------------------- 

http://www.confservizi.emr.it/

